

旅法华人频遭暴力抢劫袭击

# 华人安全之道究竟何解？

宦佳 顾彦秋

侨界关注



2016年8月8日晚，多起针对旅法华人的盗窃、抢劫案在北部城市博比尼轻罪法庭开审。图为法国华人之家维权中心成员在法庭门口抗议示威，请求法庭重判劫匪。

曹华钦 摄



2010年6月20日，法国巴黎美丽城3万华人游行示威，抗议暴力抢劫。

图片来源：《春城晚报》

据当地媒体8月9日报道，在法国巴黎北郊欧贝赫维利耶市遭歹徒袭击抢劫、身受重伤的华人张先生伤情恶化。医院方表示，受害人的脑部神经正逐渐死亡，除非出现奇迹，否则将回天乏术。

近期，法国等欧洲国家频繁发生华人遇袭事件，海外华人安全状况堪忧。

## 【垂危！——依旧提心吊胆】

当地时间8月7日下午6时许，华人张先生与任先生在大巴黎93省欧贝赫维利耶市学校路附近突遭3名非裔青年抢劫，不仅随身背包被抢走，还遭到对方的殴打。任先生受轻伤，张先生不幸头部遭重创，伤势十分严重。8日下午，张先生病情恶化，主治医师向家属下达了病危通知。此后张先生一直处于深度昏迷状态。

此次华人遇袭事件引起各方高度关注。事发现后，中国驻法大使馆第一时间与法国相关部门进行交涉，督促其尽快破案，并派员赶赴医院进行探望慰问。

受害人生命危在旦夕，凶徒至今仍逍遥法外。据当地媒体报道，目前警方已经提取到一名犯罪嫌疑人的DNA，正在进行资料比对。如果此人在警方留有前科案底，则有望很快将其捉拿归案，除此之外，无任何其他进展。

张先生的遭遇深深牵动着每一个巴黎华侨华人的心。8月10日下午，法国各界爱心、正义人士纷纷前往医院看望慰问张先生及其亲属，大家共同祈福张先生能够挺过这一关，盼望着奇迹的出现。

法国华人之家维权中心主任曹华钦全程关注此次事件，并在第一时间为张先生及其亲属送上帮助，他在接受本报采访时说：“我们会全力以赴维持张先生的生命体征，为他争取更多的时间，等待他的老母亲从中国赶来。”

“现在巴黎的华侨华人对这次事件反应非常激烈，有一种兔死狐悲之感。我们不知道下一个轮到的将会是谁。这里的华人哪一个没有被抢过？”

华人的安全究竟在哪里？我们这里的每一个人、每一天都生活在提心吊胆、心惊胆战之中。”曹华钦既愤慨又忧虑地说道。

## 【堪忧！——治安难有举措】

近年来，法国等欧洲国家的安全状况每况愈下，针对华侨华人的犯罪活动更是十分猖獗，有愈演愈烈之势。据当地媒体报道，最近两三月之内，欧洲已发生多起华人遭劫遇袭恶性事件。此次事件不久之前，西班牙马德里一家华人店主遭凶手割颈部身亡，个中情形惨不忍睹。类似巴黎北郊这样的地方，抢劫案更是几乎每天都会发生。

对于为何在动乱频发的欧洲，华人总是成为被害主体，暨南大学华侨华人研究院副教授代帆在接受本报采访时说：“很多欧洲华人在当地以经商为主，他们习惯随身携带大量现金，这样容易成为歹徒的抢劫目标。另外，一些华人在被抢劫后可能选择忍气吞声而不报警，一些歹徒可能觉得华人比较好欺负。”

他进一步表示：“法国和部分欧洲国家长期以来吸纳大量欧洲的移民，但很多外来移民未能很好地融入当地社会，他们在经济上和社会上处于边缘地位。贫困迫使这些外来移民铤而走险，走向犯罪道路。因此这些外来移民，对法国等欧洲国家的安全造成了持续的挑战，是所在社会的潜在隐患。”

“欧洲现在是危机重重，欧债经济危机，移民、难民、恐怖袭击等问题都是相关的，这些问题叠加在一起造成相关欧洲国家的社会治安状况存在很多不稳定因素。我认为欧洲国家需要加强对移民的管理。”上海社会科学院非传统安全研究中心主任余建华在接受本报采访时也这样说道。

曹华钦则指出：“法国治安状况差是长久以来一直存在的问题，这个问题在于法国政府的法律对抢劫等犯罪行为的惩罚太轻。”他进一步对法国政府治安问题无作为表示不满：“早在几个月前市政府就同意了我们在暴力多发地点安装摄像头的安

装要求，然而到现在依然没有动静。这次事发地本来也是安装摄像头的预定地点，如果政府能及时跟进，我们的同胞张先生很可能就不会像现在这样生命危在旦夕。”

## 【行动！——团结积极斗争】

如何在已经不再安全的城市中生活？或许当下遭受恐袭阴云笼罩的欧洲华人都面临着这一严峻的挑战。

暨南大学华侨华人研究院教授张应龙在接受本报采访时提出建议：“一方面华人自身应提高防范意识，加强自我保护，积极寻求与警方合作，而不是忍气吞声、得过且过；另一方面华人应组织起来，以华人社区的面貌与当地政府和警方加强沟通交流，可以定期举办治安大会，汇总被抢线索提供给警方等。同时，可以加强与领事馆的联系，领事馆可以从大层面去了解治安形势，对当地政府提出要求。”

在这一点上，曹华钦组织成立的“法国华人之家维权中心”，为世界各地海外华人应对安全问题做了很好的示范。曹华钦表示：“我们维权中心成立的宗旨就是要保护当地每一个华人的安全与权益，帮助华人与这里的不法之徒作斗争。”

据他介绍，维权中心建立了一个“紧急治安求救”微信群，只要当地华人遇到危险时在微信群中或者拨打电话求救，中心的人就会在第一时间赶到现场进行救援。此外，维权中心与当地警方建立了较为密切的联系，双方合作之下，出警速度加快、巡逻频率增加、抢劫案发率也有所下降。

代帆也表示：“海外华人或华侨社会，在涉及自身利益的问题上，要团结起来，以社团的形式和政府沟通或者向政府施压。如果治安形势极端恶化，甚至可以组织自己的安保力量来维护社区安全。”

但这或许也并非“长治久安”之计。问题的关键，是这阵暴恐的阴云何时才能离去？

据中新社电 由中国著名歌  
唱家董文华、王宏伟、赵育莹、  
李丽萍等领衔的《文化中国·华星  
之夜》将于9月7日晚在悉尼市政  
厅剧院上演。这是由中国国务院  
侨办主办、悉尼华星艺术团承办  
的一台丰富多彩、大腕云集的文  
艺晚会。

悉尼华星艺术团团长表示，随  
着文化的深入发展，主流社会和华  
人社团对艺术的深度渴望，在质和  
量两个方面也提高到前所未有的  
水平。此次《文化中国·华星之夜》  
举办的目的就是将本土的优质文  
化资源与国内专业艺术家形成“接  
精华与接地气融为一体的创作模式”  
为悉尼观众献上一台群星璀璨、精  
彩纷呈的视听盛宴，让中华文化在  
当地形成更大的张力。

本报电 据中国侨网报  
道，8月10日上午，两  
个主要华裔团体连同其余  
16个族裔团体聚集在新南  
威尔士州议会大楼，促请  
政府修订反歧视法20D条  
例。8月11日，包括华人  
服务社副主席在内的澳洲

21个多元文化背景的组织  
代表再次齐聚纽省议会，  
发表反种族歧视的声明，  
敦促纽省政府立即颁布法  
律，还小区安全环境。

纽省现行的反歧视法  
第20D条针对严重种族排  
斥罪行。集会团体及组织  
不满该法律条文未得到有  
效执行，不能有效监管提  
倡种族暴力的人。

本报电 据中国侨网报  
道，根据阿根廷国家政府规  
定，今年的8月21日是阿根  
廷的儿童节。为了表达阿  
根廷的华人回馈当地社会的积  
极精神，提升旅阿华人的良好形  
象，中国城管委会倡议为当  
地贫困儿童捐贈。

倡议发出后，就得到了  
旅阿华人的大力支持。日  
前，阿根廷布市中国城华人  
积极响应管委会的号召，将  
购买的新玩具、学习用具、糖  
果、儿童食品和儿童服装等，  
送到管委会指定捐赠地点，表  
达了旅阿华人对阿根廷贫困家庭  
儿童的关爱，做出了积极回  
馈当地社会的善举。

本报电 据中国侨  
网报道，旨在对加州亚  
裔群体进行细分的  
AB1726法案预计将于本  
月在加州参议会通过，  
等待加州州长布朗签字成  
法。10日，来自加州北、中、  
南三区的数百位华裔代表再  
次聚集在加州州府大楼之前，  
向AB1726法案发出了最  
强反对声。

当日的集会是迄  
今为止加州华人社区对  
AB1726法案做出的最  
强反击，其中单从洛杉矶  
来的华裔民众就有近150  
人。除了华裔社团，到场  
抗议的还有韩裔、非裔等  
其他族裔的民权团体。

## 海外华裔青少年中文歌曲大赛在京颁奖

8月8日晚，2016“水立方杯”海外华裔青少年中文歌曲大赛颁奖晚会暨国际青少年大联欢在国家游泳中心“水立方”举行。国务院侨办主任裘援平、副主任谭天星，中国侨联副主席乔卫，北京市委常委、宣传部长李伟等出席晚会。图为选手们在颁奖晚会现场演出。中新社记者 王晓东 摄



看奥运·美华人妙招关注中国队

## 华人与奥运的“亲密时刻”

里约奥运来了，美国华裔运动迷们准备好了吗？美国波士顿一名华人微信群主褚真威说，近日大小微信群都有里约奥运的话题。早早便有人询问如何架设电视、网络和手机装备，等待精彩的运动赛事到来。

大家在群里分享经验、传授方法，介绍手机应用等，掀起一波波热潮，为里约奥运暖身。

褚真威说，平日爱踢球、爱运动的，肯定关心奥运赛事。不参加体育活动的，对观看奥运比赛也很有兴趣。

美国电视以转播美国队比赛为主，要紧追中国队比赛的人只能另想办法。

虽然现在网络电视和可下载的应用程序很多，但因转播权等种种原因，仍有比赛不能全看到，褚真威建议大家要多装一些App，“这个不灵换那个”，才能保证到时能够收看。

平日爱打高尔夫球的蔡高进说，今年高球首度进入奥运赛事，很期待高球赛事。他说，前几次奥运比赛因为时差关系，实况必须在上班时偷偷看。这次里约与波士顿时差仅一小时，收看实况转播应该方便得多。

麻州东北大学中国留学生林海禄，2008年曾在北京看奥运比赛，去年年初递交到里约奥运当义工的申请信。等了大半年，终获得奥运组委回邮，并通过面试，取得奥运义工资格。他提早前往巴西，先到伊瓜苏瀑布、里约基督山游览，并参加“很巴西”的奥运开幕彩排；还在中国游泳队抵达时，到机场接机，还追着宁泽涛合影。

他此次被分配在举重、拳击、羽毛球、乒乓球馆作口译服务，主要帮助记者做运动员的采访翻译。喜欢体育运动的林海禄说，“喜欢奥运，想参与奥运”，此次经验是圆了他的奥运梦！

(据中国侨网)

2016年巴西里约夏季奥运会于8月5日正式拉开大幕。当全世界的目光都聚焦到这届号称“里约大冒险”的奥运会时，许多人都为近期巴西的治安状况、恐怖袭击风险以及寨卡病毒而感到担忧。但芝加哥的华裔足科医生郑金光却并未对此感到担心，按期出发前往里约奥运担任医疗义工。

此次奥运会期间，郑金光医生将担任高尔夫球项目的运动员医疗志愿者，为所有参赛运动员提供腿部专科的医疗服务。

这不是郑金光医生首次担任奥运会医疗义工工作。在2008年北京奥运会时，他就在水立方担任过同样的志愿者工作。郑金光说，这是巴西史上首次举办奥运会，他非常荣幸能够以医疗志愿者的身份参加到这届比赛中。

谈到本届奥运会卫生、治安等目前舆论关注的焦点时，郑金光表示，他对里约奥运会组委会有百分之百的信心。目前，里约的气候并不是十分炎热，巴西政府部门对于寨卡病毒的控制也十分有效。而巴西政府对于当地治安状况改善所付出的努力也是有目共睹的。他相信各国民领袖会携手合作、与巴西共同抵御所存的潜在的恐袭风险。

前往里约奥运参加志愿者工作，郑金光本人需要承担自己的往返旅费以及食宿费用。但对奥运充满热情的他并未考虑这些。郑金光说，他希望能够有更多的人尤其是年轻一代能够积极融入到奥运会的家庭中，因为奥运会象征着世界和平并充满了体育的魅力。他也希望通过自己的努力，能让华人小区对奥运精神有更深刻的理解与认识。



第二次征战奥运会乒乓球比赛，王浩平说，他喜欢“美国队长”这个绰号。“有种当英雄的感觉，”说这话时，他不禁被自己逗笑了。

“比赛确实困难，但我们会全力去拼。”他说，作为一名“老”队员，自己有责任在队内承担起更大的责任——调动年轻队友情绪，关键时刻还要挺身而出。

与乒乓界熟知的“海外兵团”不同，王浩平属于“二代移民”，更非乒乓世家，他是美国历史上第一位土生土长的华裔乒乓球奥运选手。

“父母其实就是在想找一个全家都能参与的项目。”回忆起结缘乒乓的经历，王浩平说，5岁那年，喜爱乒乓球的父母，鼓励他平生第一次拿起球拍，“其实当初并不喜欢，甚至还有些讨厌。”

不过，他所表现出的良好运动天赋，让父母坚信，小浩平有机会走上乒乓之路，并“强迫”他坚持了下来。后来正如他们预想的那样，随着成绩的提升，以及出国比赛机会的增多，王浩平对于乒乓球的看法开始发生转变，“慢慢就变得喜爱得不得了，这一晃就是20年。”

2007年，16岁的王浩平第一次回到故乡中国，并在河北正定与中国选手一同训练。正是这段经历，让他意识到练习乒乓球还有一段很长很长的路要走，特别是中国选手整体实力的强大，让他清楚看到了两国乒乓球水平的差距。

回到美国后，王浩平的训练量几乎大了一倍。

很快，他就凭借过硬的实力，代表美国队入围世青赛，并与中国选手方博得以交手，后者如今已经成长为中国乒乓球国家队主力之一。“能和中国选手比赛很难得，这样可以从他们身上学到很多东西。”

“我们的目标就是尽一切努力，一场一场去拼。”如今，四年前的伤痛已经逐渐抚平，再次站在奥运赛场的王浩平认为，与过去相比，自己无疑变得更加成熟，也更有耐心。王浩平对记者说，目前这支美国队人员齐整，氛围也很团结，全队上下对于胜利充满了渴望，“我现在很有自信。”

在奥运期间，王浩平将迎来自己25岁生日，“作为运动员，如果能在奥运会上度过自己的生日，这是一件梦寐以求的事情。”不过，这位“美国队长”马上小声说，自己希望用胜利作为生日礼物。“这可能是我的一点小‘野心’。”

(据中新社)

进奥运·乒乓赛场的“美国队长”

王曦